



绣源河风景如画。

# 帆悬风正今又是 勇立潮头唱大风

## 章丘:以奋进之姿,闯高质量发展之路

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 支倩倩  
通讯员 孟凡庚 曲晓明 刘召岳

### 大合唱里奏强音 21个村全部搬进幸福河社区

10月20日至22日,习近平总书记考察黄河入海口并主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会,并发表重要讲话。

在融入黄河大合唱中,有章丘的强音。历时三年,实施黄河流域章丘段滩区迁建,21个村,3300户,12068人全部搬进了幸福河社区,“迁”出了百姓新生活,“建”到了百姓心坎上。这是一件了不起的事情。

致力让老百姓拥有“甜蜜的事业、幸福的生活”,落实济南市“十大行动”,突出节水灌溉、特色种养等项目策划,打造黄河农业公园。加强与沿黄省会城市县区协作,在科技成果转化、新兴产业培育、特色农业推广、文旅交流等方面强化合作,打造西瓜、甜瓜等主导产业,带动群众共同富裕。大力弘扬黄河文化,以龙山文化挖掘与保护、活化与转化、研究与阐释、共建与共享作为融入黄河大合唱、讲好新时代章丘“黄河故事”的切入点,打造全省“两创”示范区,在中华优秀传统文化创造性转化创新性发展上迈出新步伐。

融入区域一体化是实现高质量发展的必由之路。坚持交通先行,构建内联外畅立体化交通网;对接“东强”战略,与市级规划全面融合,一体推动空间结构全面优化,完成产业供地2916亩,处置闲置低效、批而未供用地11223亩;聚力周边协作,与淄博市周村区签订《一体化发展战略合作协议》,共同打造济淄同城一体化发展样板;聚力东西协作,完成湖南湘西州泸溪县对口帮扶任务,组织赴甘肃临夏州积石山县开展系列活动。

同声合唱,奏响强音。章丘顺应发展趋势,拓展赋能空间,发挥龙头作用,彰显着现代化济东强区的责任担当。

### 融入东强壮筋骨 76个项目列入省技术创新项目

8月10日,随着一声锣响,济南圣泉集团股份有限公司在上交所上市,成为济南市第50家上市公司和第20家上交所上市公司,也成为章丘第4家上市公司。

10月28日,以伊莱特能源装备股份有限公司生产的超大锻环为主体、直径11.5米的整体式转盘轴承成功下线,刷新了世界超大型整体式轴承锻环的纪录,标志着我国超大型整体式轴承制造能力达到国际先进水平。

发展壮大实体经济,重在制造业,也难在制造业。“核电深海工程高端装备科创产业园项目,引进国内外最先进的各类装备192台套,产品主要为核电工程、深海工程等提供新能源高端优质锻件,提升整个装备制造业水平。”伊莱特能源装备股份有限公司总裁牛余刚说,项目使用“绿色循环”的发展模式,预计2022年投产后可实现年产值39.2亿元,并力争在2025年实现百亿销售收入。

实体经济是经济的立身之本,是财富

初冬时节,走进章丘,处处涌动着敢闯敢创、善作善成的激情豪情:建设工地上,挖掘机挥舞长臂,工程车来回穿梭,产业园区拔地而起;企业车间内,工人争分夺秒、抓紧生产;城市社区,智慧化服务、精细化管理,提升着市民的幸福感;乡村田间,一派收获大葱的繁忙景象……

站在党的十九届六中全会胜利召开的关键时刻,回望章丘完善发展1266总体思路,做好“融强靓改”四篇文章,强化防疫、项目、民生、党建四项保障,推动高质量发展的丰硕成果,精彩纷呈、美不胜收。前三季度,生产总值过800亿元、工业总产值近1100亿元,地方财政收入63.3亿元,固定资产投资401.9亿元,荣获全省打好精准脱贫攻坚战先进区,首次进入全国综合实力百强区,位列第57位。



城子崖国家考古遗址公园。

的重要来源,是强区的重要动力。一年来,章丘坚持做优开发区,填实园区、填实项目、填实功能,新签约项目40个、总投资578.5亿元,73家企业被认定为市级以上专精特新企业,76个项目列入省技术创新项目。加快国家级明水经开区西进,统筹东部、北部片区,完成工业总产值948.4亿元。依托山大龙山校区(创新港),启动龙山国际创新城规划建设,总投资550亿元,带动片区投资3000亿元。

挺起创新的脊梁,才能为实体经济壮骨。位于齐鲁科创大走廊上的山东先进材料联合研究院项目,以材料应用研究、成果转化、材料性能检测与表征、技术服务为主要方向,联合13家理事单位建设“一院”“一公司”“一平台”“一基金”“1+N园区”等五大板块和20多个特色实验室。建成后,将培育一批核心技术,解决一批关键基础材料的“卡脖子”问题。

砥砺自立自强之志,锤炼独创独有之能,章丘以跑马拉松的心态、百米冲刺的激情,坚定不移扛牢实体经济大旗,在高质量发展的道路上不断跑出新速度、攀登新高度。

### 全面小康踏歌行 年内所有行政村集体收入过20万

在全面建成小康社会的道路上,章丘以奋斗姿态书写了亮丽的答卷。

结合党史学习教育,实施全国纪录小康工程山东省试点区(县)建设,打造纪录小康展馆和新时代文明实践中心功能馆,在全国现场会上作典型发言,存史资政、教育育人。

“通过参观纪录小康展馆和新时代文明实践中心功能馆,更加感受到全面小康不容易、党的领导真伟大、中国人民了不起,章丘人民很幸福。在党的领导下,坚持党建引领,打造乡村振兴齐鲁样板示范村,2020年村集体收入达到590万元,获得全国文明村、全国民主法治示范村、全国乡村治理示范村等称号,人民群众都过上了幸福的小康生活。”双山街道三涧溪村党支部书记高淑贞高兴地说。

小康不小康,关键看老乡。聚焦农业强、农村美、农民富,扛起打造乡村振兴齐鲁样板大旗,高标准打造乡村振兴齐鲁样板示范区。全域推进“三变”改革,25个试点村分红1368万元,受益群众2.8万人,年内所有行政村集体收入过20万元,力争50万元以上的占一半以上。开展“百企结百村 消除薄弱村”专项行动,161个村初步确定村企共建项目192个,村级年增收1369.2万元。

关注民生,既要解决群众吃饱穿暖问题,还要满足人民的美好生活需要。推进健康章丘建设,建设东部医疗中心,突出中医药特色,兼顾老年人康养,统筹慢性病防治,满足群众多样化健康需求;全面推进疫苗接种,11月初累计接种疫苗近190万剂。加快安置房建设,交付2.1万套。坚持教育优先发展,新建扩建13所中小学、幼儿园,教育资源供给提质扩容。着力打造全省“两创”示范区,启动城子崖国家遗址公园和区博物馆、平陵古城济南王府宫殿区保护展示工程建设,“中国龙山 泉韵章丘”品牌知名度和美誉度持续提升。

践行两山理论,统筹三大保卫战和山水林田河湖草治理,空气优良率增长1.6个百分点,水环境质量考核达标率100%。

实施南部拦蓄工程,蓄水能力达到3500万方,形成了山林共生、林水一体的生态网。打造核桃、板栗、花椒等特色产业,发展山区生态游、民俗旅游、观光休闲游,实现了经济绿色发展、生态良性循环、人与自然和谐相处,先后被评为国家园林城市、中国优秀旅游城市、国家生态市。

### 改革攻坚显担当 更多事项实现“掌上办”

改革,是引领发展的重要动力。哪里有强烈的责任担当,哪里就有生动的改革实践。

“我在电子税务局使用‘税种综合申报’模块申报时,一直申报不成功。”章丘光辉通讯电力器材有限公司李光辉在税企交流微信群咨询道。

“您先别急,我通过视频辅导您如何处理。”工作人员看到群里信息后,第一时间回复纳税人,通过视频远程对该企业进行辅导。

让信息多跑路、让群众少跑腿,这点滴变化的背后蕴含着深厚的为民情怀。章丘注重系统攻坚,推动10大领域73项改革事项全面协同发展。出台“金九条”,精准招引金融业态,加速金融资源和金融人才来章聚集。聚焦“集成度”,以新政务大厅正式启用为契机,争当全省最好“店小二”。25个部门852个审批服务事项打破“地域墙”和“部门墙”,一门率达100%。聚焦“加速度”,推行项目立项“联评联审联办”机制,试行工程建设项目“分段式”审批,审批提速60%以上。实施“一业一证”“独任审批师”“一链办理”改革,企业开办全生命周期最快33分钟办结。在全省率先实现水电气暖讯一键报装,五大公用设施同时接入不超过3个工作日。聚焦“便利度”,强化电子印章和电子证照应用,两者发放率和应用率均居全市前列;建设“不打烊”的24小时自助服务区,推动审批服务微信公众号与“济南政务服务一网通办”平台对接,实现更多事项“掌上办”。

基层治理关系到群众切身利益、社会和谐稳定,需要各方联动、改革创新。章丘结合党史学习教育,以党建项目化为抓手,实施“一中心四融合”建设,打造“1+18+82”的区、镇街、行政村三级联动的区域性党群服务中心矩阵,推动532个行政村多元融合,打通服务群众“最后一公里”。聚焦城市领域抓规范,成立小区党支部98个,打造54处小区网格党建阵地。以项目品牌化为依托,构建“社区一网格一楼院一党员”四级组织架构,打造“相约周三、社区共建”活动平台。推行“四会管村、五章理事、三网惠民”的“453”乡村治理和民主协商“433”模式,列入全省乡村治理典型案例。

帆悬风正今又是,勇立潮头唱大风。在深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神之际,以奋进之姿奔跑在高质量发展跑道上的章丘,正积蓄着敢闯敢创、善作善成的磅礴力量。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 组版:刘森